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1　绪论
1.1研究背景
教育是立国之本，身体是教育之根。只有广大学生拥有强

健的体魄，良好的身体素质，才能更好的学习知识，成长为国之
栋梁。然而，在应试教育的影响下，“唯分数论”是学生以及家长
学习的风向标，这就导致仅仅体育教学不被重视。同时，在日常
体育教学中，因为许多突发事件，导致公共体育课程被取消，这
种状况下，学生体育锻炼的机会就更加少了。为了增强学生体育
锻炼的时间，为了减少体育锻炼的意外停课，线上公共体育教学
就是应对突发事件下体育课程难以进行的好办法。本文以篮球课
的线上教学为案例，为公共体育课应付突发事件，提供了更多的
建议。

201 9 年的新冠疫情让中国人民长时间在家抗疫，直到今
年，有的地方也是不时面临停课的状态。学生集体上课的困难，让
线上教学应运而生。可以说它已经已经成为了一种常态化教学方
式。数学、语文、音乐等一些理论课程的线上教学实施起来的难
度较小。而对于体育课程来说，通过运动锻炼学生身体，在线上
教学似乎实施起来有一定的难度。但是，不可否认，线上教学是
解决突发事件下公共体育课被停课的有效方法。所以，在实际教
学中老师要认真研究，创新教学方式，实现公共体育课程的线上
教学模式。这样有利于培养学生积极锻炼身体的意识，有利于改
善学校对体育课是“副课”可有可无的态度，有利于家长有意识
锻炼孩子身体的行为的培养，也有利于学生的劳逸结合。本文以
以篮球课的线上教育为例，对公共体育课线上教学的方法进行探
索研究，希望为其他体育项目的线上教育方法提供一定的参考。

1.2研究的意义
对共同体育课线上教学方式的研究，有利于解决突发事件

下，学生无法上体育课程的困难。能够让公共体育课程的教学目
标顺利进行。也能够对现实中公共体育课程线上教育提供一定的
参考价值。同时，该研究也能提高体育教学应对突发事件的能力。
因此，该研究对公共体育课教学的改革、对提高学生身体素质，增
强学生锻炼身体的意识方面有一定的意义。所以，从以上几方面
来说，对公体课线上教学方式的研究是具有现实意义的。

从理论上来说，本论文的研究方向是对现阶段国内公共体育
课教学改革理论研究的一种补充和完善。首先，从目前来看，因
为线上教学在最近一两年才逐渐走进实际的教学中，所以国内学
者对这方面的研究非常少。其次，本课题设定了突发事件的背景，
这是对学校教学应对突发事件的理论补充。最后，论文对篮球课
程线上教学案例的设计是对当前篮球课线上教学有一定的理论指
导意义。所以，这篇论文的研究在理论方面是具有意义的。
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1.3研究方法
1.3.1文献研究法
论文写作初期，主要通过校图书馆相关内容资料的查阅，

以及网络上相关资料的浏览和搜集，了解近年来关于体育线上教
学的基本情况。主要近几年的理论研究为主。对它们行比较分析，
为后期的个案研究提供充足论据，也有可以比较的对象。

1.3.2访谈法
在线上教学案例设计方面对体育老师和学生进行走访，听听

对线上教育的看法。通过交谈设计出符合学生需求的篮球课线上
教育方案。

1.4相关概念
线上教学，就是在信息技术的支持下，通过老师的录播、

直播等方式完成的远距离的教学方式。线上教学能够打破传统教
学的时空限制，能够建立良好的师生沟通关系的诸多优点，但是
线上教育也有一定的缺点。比如学生学习的效率较低，老师对学
生的监督力度不够等缺点。在现实的线上教学中，要严格控制视
频课程的时间，以免影响学生学习的效率。公共体育课的线上教
学，就是要实现老师和学生在不同空间范围进行的体育教学目标。

突发事件，从广义上来讲是指突然间发生的，没有预警的
可能会造成的社会危害的事件。比如自然灾害、公共卫生事件等。
在本篇论文中所指的突发事件，除了以上事件外，还指学校内在
室外体育课堂上发生了没有事先准备的事件使得学生和老师不易
见面，无法进行现实的体育教学的事件。比如疫情等。

2　线上公体课教学面临的挑战和困难
2.1公体课线上教学的教学目标实现难度大
线上公体课进行的前提是，老师和学生无法在同一空间内实

现体育教学的内容。因此，教师才选择进行线上教学的方式。但
是，线上公体课教学，面临着教学目标实现难度大的现实。主要
表现在以下几个方面：一是，线上教学达不到公体课教学锻炼身
体的强度。公共体育课的主要教学目的就是要锻炼学生的身体。
而身体的锻炼是需要一定的强度来支持的。在线上教学中，学生
一般采用电子设备老师的教学内容。而电子设备一般也只应用于
室内。室内对于体育锻炼来说不是一个好的环境，也容易对他人
造成影响。因此，诸多因素导致线上教学的督阿娘强度不够，就
没有达到锻炼身体的教学目标。二是，线上教学，导致一些教学
内容无法实施。在公共体育课上，一些体育项目是无法实施的。比
如球类的对抗训练在线上教学中没有实现的条件。对抗训练需要
学生分组完成训练，但是线上教育都是学生单独一个在在独立的
空间内完成。因此，对抗训练的实现就没有了可能。三是，无法
实现老师对学生的实际指导。在公共体育课上，标准的动作要
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领更能达到锻炼的目的。但是线上公体课，老师和学生存在着
空间上的距离，无法实现对学生动作的纠正。即使语言进行语
言纠正，但是因为学生个体理解的差异性，完成的效果也不
佳。因此很难达到标准的教学目标。

2.2公体课线上教学的监督存在困难
目前的公共体育课程上，实现线上教学的方式有两种。一

种是录播教学，一种是直播教学。就录播教学而言，学生可以
根据自己的意愿和时间选择学习公体课的教学内容。因为每个学
生个体情况的差异，老师很难对学生的学习进行监督。老师只
能看到学生学习了录播课程没有，而不知道学生的学习效果，
所以对学生学习的监督更是无从谈起。对于直播课而言，老师
能通过屏幕了解到每个学生当时的学习情况，但是因为距离的原
因，老师的威慑力大大降低。所以有许多学生会敷衍了事，进
行应付式学习。所以，在公体课线上教学中，老师的监督是存
在缺失的。因此在现实的线上教学中，老师应该尽量实现对学
生学习的监督。对于录播课，老师可以通过视频打卡、学习时
间、在线互动等一些硬性规定来完成对学生的监督。在直播课
中，老师可以与家长沟通，联合家长监督学生学习情况。实现
学习效果的提高。

2.3公体课线上教学的效果较差
线上公体课教学因为种种原因教学的效果较差。主要有以下

几个方面的原因在公体课线上教学的过程中，教学效果受到外部
客观条件的影响过大，教学效果具有不稳定性。首先，线上教
学，尤其是线上直播教学，严重依赖网络技术和硬件设备的影
响。一旦出现断网或者信号不稳定的情况，直播教学将无法继
续进行。学生的教学内容就会中断。及时下次补上，学习的效
果也会大受影响。另外，学生家庭设备的差异性，也影响学生
听课的效果。有的学生使用好的手机学习的效果就会较好，使
用较差的手机学习的效果也会大受影响。其次，公体课线上教
学受外界学习环境的干扰较大。在传统的公体课教学中，老师
能在一个固定的室外场所对学生进行管理。而线上教学一般都在
家庭中学习公体课。学习容易受到家人和家庭环境氛围的影响。
比如家庭在进行聚会时，学生在学习公体课，当然思想的注意
力就不在学习上。最后，线上教学受学生自主学习习惯的影响
较大。在线上教学中，有线上直播教学。但大部分都是线上录
播教学，在这个过程中，学生需要自主选择学习的时间和环
境。对于自制力差的学生来说，学习的效果可想而知。

3　突发事件下篮球课的线上教学方案设计
3.1教学背景
因为新冠疫情的影响，学生进行居家隔离，无法实现公体

课面对面教学。所以，为了不耽误学生的课业，为了保证疫情
期间学生身体健康，相关老师通过线上教学的方式实现篮球课的
教学目标，达到锻炼学生身体的教学目的。

3.2教学目标
（1）学生熟练掌握三步上篮的技术要领
（2）学生掌握带球过人的技术要领
（3）学生掌握一些篮球的理论知识
（4）学生完成锻炼身体的教学目标
3.3教学难点
以上教学目标在传统的公体课中并没有多大的难度，而对于

线上教学来说因为缺乏老师的现场指导，再加上没有专业的监
督，很难实现。比如三步跨蓝的技术，需要学生实际的训练，
通过老师的专业指导，才能实现动作的熟练掌握。对于带球过
人的掌握，需要学生通过双人或者多人对抗，经过老师的指
导，才能掌握技术要领。而线上教学无法实现没有实现这些的
条件。本次篮球课通过3 个教学课时，制定了一些方案解决了

篮球课线上教学的技术难题。
3.4教学过程
3.4.1录播课
本次篮球教学总共制定了2 次录播课视频。首先，老师在

篮球场对三步上篮的动作进行录播讲解，时间为15分钟.该教学
视频主要包括以下内容：一是老师通过分解动作讲解了三步上篮
的技术要领。二是，老师对学生三步上篮的错误动作进行了示
范，并对此进行纠正。第二次录播课是对带球过人的技术进行
示范，时长为 15 分钟。老师特意邀请了一个人，共同完成动
作技术的讲解。该视频主要包括以下内容:一是，讲解和示范带
球过人的动作要领。二是，示范讲解带球过人的错误动作，并
进行纠正示范。三是，示范讲解带球过人在篮球比赛中那些行
为是犯规的，帮助学生了解篮球常识。最后，对学生的课后练
习提出要求。一是，寻找适合的场地视频纪录学生完成三步上
篮、带球过人的动作。总共视频打卡三天，每次不少于 15 分
钟。二是，要求带球过人最好和爸爸等男性家长共同完成。促
进和谐家庭环境的形成。三是，搜集网络上篮球比赛资料，观
看运动员二个动作如何完成的。

3.4.2直播课
本次直播课程分为3 次，每天一次。每次课时为45 分钟。
第一天教学过程：首先带领学生进行5分钟的热身运动，要

求每个学生在安静的场所跟着老师的示范动作完成五分钟的热
身。达到一定的锻炼身体的效果。在热身动作的选择上，老师
选取了活动范围较小的动作进行示范。这样既能达到锻炼的效
果，也不会对其他人造成影响。其次，进行三步跨栏的动作要
领讲解。针对学生第一天视频打卡的情况，点名纠正一些学生
的错误动作。对其错误的地方进行讲解。使得学生都能够掌握
技术要领。最后，组织学生光看了姚明篮球比赛的视频资料。
在学生看完后，让学生对姚明在赛场上的表现进行评价。

第二天教学过程：首先带领学生进行5分钟的热身运动，选
择和第一天重复的热身动作。达到每天锻炼身体，保持健康的
目的。其次，进行带球过人的讲解。完成讲解后，对于学生
在实际带球的过程中存在的困惑进行讲解。同时对第二天视频打
卡的内容进行纠错。今天要求学生针对三步上篮和带球过人的动
作进行自我讲解，看学生是否真正理解动作的要领。最后，对
姚明的生长经历、比赛经历、获奖状况，进行讲解。引导学
生学习姚明坚韧不拔为国争光的爱国精神。

第三天教学过程：首先，带领学生进行热身运动，今天的
热身动作以篮球为媒介进行。通过热身达到锻炼身体和熟悉篮球
的目的。其次，今天的教学是在室外进行，老师通过和协作者
的合作，完成异常二人篮球比赛。通过连贯的实战动作。让学
生了解这两个动作的要领和重要性，最终达到让学生熟练掌握这
两个篮球动作的目的。最后，要求学生就二人篮球赛中的动作
和技术进行评价，发表自己的看法。

4　总结
综上所述，在线上教学已经成为其他学科基本教学手段的时

期，公体课也应该改变思路积极创新，实现公体课的线上教
学。同时，公体课线上教学也是应对突发事件带来影响的重要
手段。
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